

给校外培训“立规矩” 让“野机构”无处遁形

——教育界别省政协委员建言加强校外培训机构管理

连续几日,北京知名舞蹈培训机构——天鹅湖畔少儿芭蕾一夜之间关闭全市门店上了热搜,与之相关的退费难、卷钱跑路等话题也不绝于耳。记者发现,类似的现象,在全国比比皆是。

“这位家长,请了解一下我们古筝培训班,今日报名一律5折;街舞团一次缴一年费用,免一个月学费……”10月22日,在西安市玉祥门外恒天国际城附近,几家校外培训机构的优惠招生吸引了很多家长驻足咨询。现场,部分家长表示,给孩子报兴趣班是一件需要谨慎的事情。

近几年,随着西安市“双减”政策的出台,很多学生有时间、有精力参加到游泳、围棋、乒乓球、音乐等课外培训中,充实了课余时间,缓解了学习压力。这本是件好事,但却让一部分不

正规、无资质的课外培训机构“钻了空子”。

“政府应该大力整治校外培训机构,让学生安心进课堂,家长放心付费用。”西安市经开区凤城四路世融嘉城的梁盼说,自己曾经掉进一家培训机构的“坑”,让她气愤又无奈。

梁盼上小学4年级的儿子,从小就喜欢跳舞。为了支持孩子的爱好,她花费6000多元给孩子报了一年的街舞班。可是学了不到一个学期,培训班人去楼空,想尽办法也没联系上有关老师。

据记者了解,虽然省教育厅等部门曾在年初印发了关于《陕西省校外培训机构预收费监管暂行办法》的通知,要求依法规范我省校外培训机构办学行为,有效防范校外培训机构“退费难”“卷钱跑路”等问题的发生。但因家长“离家近”“时间合适”“价格优惠”“门类丰富”等实际

需求,“野培训”问题依然严峻。

那么如何加强和规范,才能让学生和家长更安心?部分教育界别省政协委员进行了积极建言献策。

“课外培训机构的宣传,家长要深思熟虑,更要理性报名。”省政协委员、陕西学前师范学院体育学院院长邵晓军说。他建议,要理性看待培训机构的优惠、折扣等活动,不要被“福利”所诱惑,若确定选择该机构后,在签订协议时要仔细阅读各类条款规定,避免遭遇“报名容易退费难”现象。

“非学科类培训门类繁多,以‘利’开头的培训机构会严重危害学生和家长的学习权利,应加强监管和治理,避免让家长和学生‘踩坑’。”省政协委员、西安梁家滩国际学校校长刘莉

说。她建议,教育、科技、文化、体育等部门应联合制定相应的培训标准,规范培训内容及细节,明确培训机构的教师资质要求,统一各类别非学科类培训教师的评判及认定标准,建立开放的、可查询的教师信息数据库,使家长对培训机构能够事先“知根知底”,从而让家长“报的放心”,让学生“学的开心”。

“政府相关部门要提高对培训机构广告宣传的监管力度。”省政协委员、西安文理学院教授鲍锋在调研中发现,部分培训机构会采用短视频、宣传单等方式扩大宣传范围,从而吸引更多家长报名,政府有关部门和相关平台要加强广告真实性的核查,避免培训机构在宣传中夸大培训效果,从而误导大众。

□本报记者 王何军

教育杂谭

环环相扣压实校园食品安全责任

在校园食品安全责任链条上,必须分清相关主体责任,环环相扣,压实责任,把“四个最严”(最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责)要求落到实处。

近期,一些地市相继发生校园食品安全事件,国务院食安办公开约谈当地人民政府主要负责人,提醒加强校园食品安全工作。

在校园食品安全责任链条上,我们可以看到很多相关主体:学校、教育部门、食堂承包商、食品供应商、市场监管部门等。必须对其分清职责,环环相扣,压实责任,才能把“四个最严”要求落到实处。

新修订的食品安全法第五十七条明确规定了学校、托幼机构等集中用餐单位及其主管部门食品安全责任,并明确了相应的法律责任。校园食品安全问题,校方是“第一责任人”。回顾出现食品安全问题的案例,主要原因是学校食品安全主体责任落实不到位。比如,学校对食堂承包经营企业的管理责任不到位,环境卫生、加工制作等不符合餐饮规范要求等。必须督促学校严格执行校长负责制、学校相关负责人陪餐制度,依法配备食品安全管理人员,认真执行相关法规和标准,严防严控食品安全风险。

校园食品安全问题,主管部门要承担起行业管理责任。教育部门要加强对承包经营企业、校外供餐单位的日常监管,加强校园食品安全工作指导和评价考核。

校园食品安全问题,属地监管部门要加强监管执法。一些地方市场监管部门监督检查力度不够,开展风险排查不深不细,致使校园食品安全潜在风险长期未得到消除。市场监管部门要加大对学校食堂、校外供餐单位的监督检查和抽检频次,督促整改问题,严惩违法行为并予以曝光。

此外,此次约谈有这样几个关键词体现了国务院食安办加强校园食品安全的决心。首先,约谈对象是市级人民政府主要负责人,更能引起地方政府高度重视,落实“地方政府负总责”,统筹各种资源,指导和帮助学校做好食品安全工作。其次,采用约谈的形式,双向沟通交流,既督促履责,又了解困难,给予靶向指导。最后,强调公开约谈,而不是闭门约谈,引入新闻监督和社会监督,营造社会共治氛围,发挥警示作用。

织密校园食品安全网,下大气力共治食品安全,需要各方各司其职,形成合力,唯有此,才能让师生吃得放心,让家长觉得安心。□林丽鹏

2023年全国中小学青教赛优秀获奖选手巡讲活动举办

中工网讯(记者 王鑫)10月24日,2023年全国中小学青年教师教学竞赛优秀获奖选手巡讲活动举办。

活动采取线上线下相结合的方式,在湖南师范大学附属中学设立主会场,在全国总工会定点帮扶县山西和顺、山西壶关以及湖南省乡村教育代表城市衡阳设立3个线上分会场,来自63所学校的近800名教师代表和400余名师范生代表参加。为扩大活动覆盖面,本次活动将制作视频进行全国展播。

本次活动以“贯彻落实中国工会十八大精神,大力弘扬教育家精神,服务教育强国建设”为主题,重点针对贫困地区教师、乡村教师和师范生群体开展,力求帮助提高教育资源相对落后地区的教育

教学水平。

活动邀请了第三届全国中小学青教赛五个学科组的一等奖第一名——西安交通大学苏州附属初级中学的蒋妍兮(中学数学组)、西安交通大学附属中学的陈阳(中学英语组)等担任巡讲老师,进行教学展示和阐释,分享教学经验心得。

据悉,五位老师均荣获2023年全国五一劳动奖章。

近年来,中国教科文卫体工会着力打造全国青年教师教学竞赛品牌活动,并充分发挥优秀获奖选手的示范带动作用,通过巡讲活动传播先进教育理念 and 教学技巧,为一线教师研究教学、探讨教学提供了重要平台。



西安国际港务区铁一中陆港学校第四届校园文化艺术节之达人秀

10月24日,西安国际港务区铁一中陆港学校以一场名为“赓续历史文脉·谱写当代华章”的大型综合文艺汇演,向共建“一带一路”倡议十周年献礼。本次汇演节目由“前世”“繁荣”“今生”三个篇章组成,以舞蹈、民乐演奏、戏曲等多种艺术门类融汇贯通的表达形式,“重走”驼铃悠扬的丝绸之路,再现大唐盛世的繁华景象,沿着和平与包容的当代丝路,诠释古今丝路之内涵。□张霞 摄

世界机器人大赛陕西省选拔赛举行

本报讯(刘斌)10月21日至22日,由中国电子学会、省教育厅等主办,西安电子科技大学、中共眉县县委、眉县人民政府承办的2023世界机器人大赛陕西省选拔赛暨关心下一代科普创新活动在眉县举行。

本次选拔赛以“开放创新 聚享未来”为主题,竞赛项目包含脑科学人工智能挑战赛、MakeX系列赛、西电星火杯萌芽赛

道创客等项目,吸引了来自全省各地的4000余名青少年选手同场竞技。据了解,世界机器人大赛自2015年起已成功举办8届,共吸引全球20余个国家近20万名选手参赛。经过多年的积淀成长,大赛已发展成国内外影响广泛的机器人领域官方专业赛事,被誉为机器人界的“奥林匹克”,并连续入围教育部办公厅公布的面向中小学生的全国性竞赛活动名单。

订阅《陕西工人报》 阅尽陕西工会大小事

权威

工会政策

新鲜

三工资讯

实用

维权秘籍

动人

劳模故事

1

想获取有价值的新闻资讯?想知晓鲜活的三工动态?想掌握实用的维权案例?想品读动人的劳模工匠故事?那你一定要拥有《陕西工人报》!

你说:报纸时效跟不上网络慢下来,才更有接近真实、挖掘深度的可能。陈酿酒香,回味无穷。

我们坚守守望相助的媒体职能,我们虚心求证,抽丝剥茧,打捞真相。《让子弹飞一会儿》!

你说:这年头谁还看报纸?这里有鲜活的劳模工匠事迹、文笔细腻的名家美文。这里有紧跟时代的时政要闻、关系你我的民生政策。这里有工会工作的权威信息和精神寄托。这里有工会的先进经验和精彩生动的职场故事。教你避坑的维权案例。你需要这样的实用指南和工作启示。一报阅尽陕西工大小事。

今天,我们为什么要看《陕西工人报》?在这个喧嚣的时代,深度阅读依旧是一个永不过时的选择。鲜明独到的见解,富有价值的信息,饱含温度的报道,都凝结于这方寸之间。

《陕西工人报》是每位读者的“益友”。在这里,你可以:对标工会典型案例,拓宽工作思路;提炼政策干货,创新工作方法;感悟劳模精神,提振干事创业的热情;是无数职工朋友办公桌上必不可少的精神食粮,值得你倾心相交。

抹不去的时代印记,混不了的职工情怀。我们坚定发出“三工强音”,七十载守望相助,我们为时代注脚,日月升落,始终坚守一方天地。

订阅《陕西工人报》,读品质新闻,享品质生活。

2

有价值的新闻资讯,新鲜的三工动态,实用的维权案例,动人的劳模工匠故事,你想知道的这儿都有。订阅《陕西工人报》,阅尽陕西工大小事。

3

有思想,有真相,有深度,有态度。一报阅享品质新闻,给你广袤视野。副刊载着诗和远方,予你自在安宁。信息纷杂的时代,我们只做有价值的优质内容。订阅《陕西工人报》,给你别样的阅读体验。

给你别样的阅读体验

读品质新闻,享品质生活

阅尽陕西工会大小事

有思想 有真相

有深度 有态度

“码”上订

全年价格:336元/份 邮发代号:51-7